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Öffentliche Bekanntmachung


Wasserrecht;
Vergrößerung eines bestehenden Teiches auf dem Grundstück Fl.Nr. 291 der Gemarkung Rittersbach zum Zwecke der Hopfenbewässerung;



Für den über Oberflächenwasser, Grundwasser und Ableiten aus dem Rittersbach (Gewässer 3. Ordnung) gespeisten Teich auf Fl.Nr. 291 wurde mit Bescheid vom 14.06.1973 (Az: 751-012) die wasserrechtliche Planfeststellung und beschränkte Erlaubnis erteilt. 
Der Antragsteller plant nun, diesen bestehenden Weiher auf gleicher Fl.Nr. für die Bewässerung von Hopfenflächen während der Sommermonate zu vergrößern.

Der vorhandene Grundriss, sowie die vorhandenen Böschungen des Teiches sollen weitestgehend unverändert erhalten bleiben. Die bisherige Teichsohle soll durchschnittlich um ca. 70 cm vertieft werden. Mit dem anfallenden Aushubmaterial soll der Hauptdamm um bis zu 80 cm, im talseitigen östlichen Bereich, erhöht werden. Die westliche Dammkrone bleibt unverändert. Gegenüber der bisherigen Stauhöhe des Teiches wird der neue Wasserspiegel um ca. 80 cm angehoben. Hierdurch wird insgesamt ein zusätzliches Stauvolumen von ca. 2000 m³ geschaffen. Dieses zusätzlich zur bisherigen Teichwirtschaft geschaffene Volumen soll für die Bewässerung umliegender landwirtschaftlicher Hopfenflächen verwendet werden.

Die beabsichtigte Gewässerausbaumaßnahme (naturnaher Ausbau von Teichen) fällt unter Nr. 13.18.2 der Anlage 1 zum Gesetz über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG) und bedarf daher einer standortbezogenen Vorprüfung des Einzelfalles gemäß § 7 Abs. 2 UVPG.

Bei dem Vorhaben liegen keine besonderen örtlichen Gegebenheiten gemäß den in Anlage 3 Nr. 2.3 UVPG aufgeführten Schutzkriterien vor. Die standortbezogene Vorprüfung des Einzelfalls hat somit ergeben, dass für das Vorhaben keine Umweltverträglichkeitsprüfung durchzuführen ist.

Diese Feststellung wird hiermit gemäß § 5 Abs. 2 Satz 1 UVPG öffentlich bekannt gegeben. Sie ist nach § 5 Absatz 3 Satz 1 UVPG nicht selbstständig anfechtbar.


Landratsamt Roth
Roth, den 22.06.2023




Feigel
Abteilungsleiterin

