Gz. 21-641.1/2

Landratsamt Altötting

Vollzug der Wassergesetze und des Gesetzes über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG);

Antrag der VERBUND Innkraftwerke GmbH auf Erteilung einer beschränkten Erlaubnis zur Errichtung eines Brunnens zur Entnahme von Grundwasser und zur Entnahme von Grundwasser aus einer bereits bestehenden, bisher ungenutzten, Drainage zur Nutzung als Sperrwasser für den Betrieb des neuen Kraftwerkes in Töging a. Inn


Bekanntmachung nach § 5 Abs. 2 UVPG


Für den Betrieb des neuen Kraftwerkes in Töging a. Inn ist die Entnahme von Grundwasser in unmittelbarer Nähe des Unterwasserkanals mittels eines neu zu errichtenden Brunnens und die Entnahme von Grundwasser aus einer bisher ungenutzten bereits bestehenden Drai-nage als Sperrwasser für die Turbinenwellendichtungen geplant. Das entnommene Grund-wasser wird nicht verunreinigt und nur im nicht messbaren Bereich erwärmt und nach der Benutzung als Sperrwasser zum Teil mit der Krafthausentwässerung entsorgt und zum Teil in den Unterwasserkanal eingeleitet.

Im Rahmen des Erlaubnisverfahrens erfolgte eine allgemeine Vorprüfung des Einzelfalls ge-mäß § 7 Abs. 1 des Gesetzes über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG) in Verbindung mit der Nr. 13.3.3 der Anlage 1 zum UVPG. Demnach ist die Durchführung einer Umweltver-träglichkeitsprüfung im Rahmen des Verfahrens zur Erteilung einer beschränkten Erlaubnis für das Vorhaben nicht erforderlich, da erhebliche nachteilige Umweltauswirkungen, die nicht abgemildert oder ausgeglichen werden können, nicht zu erwarten sind.

Diese Feststellung  –im gesonderten Aktenvermerk vom 12.01.2022 festgehalten–  ist der Öffentlichkeit nach den Bestimmungen des Umweltinformationsgesetzes zugänglich zu ma-chen (vgl. § 5 Abs. 2 UVPG). Es wird darauf hingewiesen, dass diese Feststellung nicht selb-ständig anfechtbar ist.

Der Aktenvermerk sowie die zu Grunde liegenden Unterlagen können während der Dienst-stunden nach vorheriger telefonischer Terminvereinbarung (Tel.: 08671 / 502 741) im Landratsamt Altötting, Bahnhofstraße 13 (Sparkassengebäude), zweiter Stock, Zimmer-Nr. S.201, 84503 Altötting eingesehen werden.

Das Unterbleiben einer Umweltverträglichkeitsprüfung wird hiermit gemäß § 5 Abs. 2 UVPG öffentlich bekannt gegeben.

Altötting, 26.01.2022
Landratsamt Altötting  
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