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Erörterungstermin 
Öffentliche Bekanntmachung und Benachrichtigung

Wasserrechtliche Planfeststellungen gemäß den § 68 Abs. 1 und § 70 Wasserhaushaltsgesetz (WHG) i.V. mit § 109 Niedersächsisches Wassergesetz (NWG)Wasserrechtliche Planfeststellungsverfahren für die Herstellung, Verlegung, Verrohrung sowie Verfüllung von Gewässern in Wapeldorf Nord, Wapeldorf Süd und Lehmdermoor/Delfshausen, Gemeinde Rastede
Antragsteller: Windpark Rastede GmbH & Co. KG, Tirpitzstraße 39, 26122 Oldenburg

Der Antragssteller beabsichtigt für die Herstellung von Windenergieanlagen im Windpark Wapeldorf Nord, Wapeldorf Süd und Lehmdermoor/Delfshausen die Herstellung, Verlegung, Verrohrung sowie Verfüllung von Gewässer. 

Die im Rahmen des Anhörungsverfahrens vorgebrachten Einwendungen und Stellungnahmen sollen erörtert werden am:
Mittwoch, den 02.03.2022
 in Westerstede, 
Landkreis Ammerland, Ammerlandallee 12
Kreishaus, Sitzungssaal (Raum 189/191)

Um   9:00 Uhr Wapeldorf Nord und Süd

Um 13:00 Uhr Lehmdermoor/Delfshausen

Der Erörterungstermin ist nicht öffentlich. Die Teilnahme am Erörterungstermin ist allen Einwendern und denjenigen, deren Belange durch das Vorhaben betroffen sind, freigestellt. Die Vertretung durch einen Bevollmächtigten ist möglich. Dieser hat seine Bevollmächtigung durch schriftliche Vollmacht nachzuweisen und diese zu den Akten der Anhörungsbehörde zu geben. 

Es wird darauf hingewiesen, dass auch ohne Beteiligung des Einwenders oder Betroffenen bzw. Beteiligten verhandelt werden kann und das Anhörungsverfahren mit Schluss der Verhandlung beendet ist. Durch Teilnahme am Erörterungstermin oder durch Vertreterbestellung entstehende Kosten können nicht erstattet werden. 
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