Landkreis Wolfenbüttel                                               Wolfenbüttel, 01.06.2018
Die Landrätin

Umweltamt

Bahnhofstr. 11

38300 Wolfenbüttel

                                       Bekanntmachung

Die Stadt Wolfenbüttel plant, die Sportanlage „Meesche“ umzurüsten. Durch diese Baumaßnahme geht im festgesetzten Überschwemmungsgebiet „Oker“ Retentionsvolumen verloren, der durch die Schaffung einer Berme im westlichen Bereich des Geländes direkt an der Oker wieder ausgeglichen wird. 

Die Maßnahme ist ein Gewässerausbau im Sinne des § 67 Abs. 2 Wasserhaushaltsgesetz (WHG), der nach § 68 Abs. 1 WHG der Planfeststellung bedarf. 

Nach § 7 des Gesetzes über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG) in der Fassung der Bekanntmachung vom 24.02.2010 (BGBl. I S. 94), zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 08.09.2017 (BGBl. I S. 3370) in Verbindung mit § 5 des Niedersächsischen Gesetzes über die Umweltverträglichkeitsprüfung (NUVPG) in der Fassung vom 30.04.2007 (Nds.GVBl. S. 179), zuletzt geändert durch Gesetz vom 19.02.2010 (Nds. GVBl. S. 122) und Nummer 14  der Anlage 1 NUVPG ist für die Maßnahme eine allgemeine Vorprüfung des Einzelfalles vorgesehen.

Nach der durchgeführten allgemeinen Vorprüfung wird gemäß § 6 NUVPG festgestellt, dass das Vorhaben aufgrund überschlägiger Prüfung unter Berücksichtigung der in der Anlage 2 Nr. 2 Buchstabe c) aufgeführten besonderen örtlichen Gegebenheiten keine erheblichen Umweltauswirkungen haben kann. Demzufolge besteht gemäß § 3 NUVPG keine Verpflichtung zur Durchführung einer Umweltverträglichkeitsprüfung. Gemäß § 6 NUVPG ist diese Feststellung bekannt zu geben.

Diese Feststellung ist nicht selbständig anfechtbar.
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