ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNG
des Kreises Heinsberg
Aktenzeichen: 370.0001-4/19/1.6.2
hier:   Absage Erörterungstermin

Auf der Grundlage des § 17 der Neunten Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes (9. BImSchV) i. V. m. dem § 10 Abs. 3 Satz 1 des Bundes-Immissionsschutzgesetzes (BImSchG) sowie des § 19 des Gesetz über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG) wird Folgendes bekannt gegeben:

Der in der öffentlichen Bekanntmachung vom 08.01.2020 zum Vorhaben der BMR Windenergie Wassenberg GmbH & Co.KG, Geilenkirchen, (vier Windenergieanlagen im Stadtgebiet von Wassenberg in der Konzentrationszone Birgeler Wald) geplante 

Erörterungstermin am 25.05.2020 im Bürgerhaus Wassenberg-Effeld

wird hiermit vor dem Hintergrund der Corona-Pandemie und damit zusammenhängende Verbote von Zusammenkünften und Ansammlungen von Personen im öffentlichen Raum abgesagt. 

Es wird darauf hingewiesen, dass der Bund in Kürze gesetzliche Änderungen zur Öffentlichkeitsbeteiligung in BImSchG-Verfahren beabsichtigt. Sobald diese gesetzlichen Regelungen vorliegen oder die Corona-Lage einen Erörterungstermin zulässt, wird hierüber eine weitere öffentliche Bekanntmachung erfolgen. Es wird daher gebeten, die öffentlichen Bekanntmachungen des Kreises Heinsberg zu beachten.  

Heinsberg, den 06.05.2020

Der Landrat

[bookmark: _GoBack]gez. Stephan Pusch


